浙江教育报刊总社 主管主办

伪红和有极

教师周刊

校长QQ群:478372533 新闻热线:0571-87778079

做有诗心·匠心的教师 敬请关注浙派教师公众号



封

的

WWW.ZJJYB.CN



浙江省综合科学课程改革30年成果丰硕

我们依然要面对的问题

□王耀村

1988年12月,浙江省率先启动义务教育课程教材改革,决定在初中阶段实施综合科学课程,以取代物理、化学、生物等分科科学课程。

这个目标指向"为所有人的科学素养"的改革,成效显著。2009、2012年浙江省作为我国10个试点省之一参加PISA测评。据浙江省教育考试院对外公布的数据,2009年我省学生的科学测评成绩为567分,在10个试点省份中位列第一,超过国际平均水平66分;2012年浙江省学生的科学测评成绩为582分,仅次于上海,也为试点省份最高。这些数据在某种程度上较好佐证了综合科学课程的实施对于提高学生科学素养的作用。

浙江省综合科学课程改革30年的实践探索,实现了我国科学课程的多样化,开创了推进科学课程的路径,拓展了科学课程学习的内容,形成了科学本质教学的新范式,培养了一支适应综合科学教学的教师队伍,提高了学生的科学素养。可以说,它是我国20世纪末和本世纪初综合科学课程改革的一个成功范例。

但在实践中遇到的综合科学课程本 土化理论研究的缺乏、人们认识观念转 变难、综合科学教材编制难、科学教师开 展合科教学难等现实问题,亟待人们进 一步探索。

缺乏本土化理论研究的支持

综合科学课程的目标与价值取向、教材编写、实施与评价等跟分科科学课程相比有着较大差异。对"为什么要实施综合科学课程""能不能推行综合科学课程""综合科学教学范式与分科教学有何差异""如何实施综合科学课程""如何培养适应综合科学教学的教师"等诸如此类在课程改革中必然遇到的相关问题,依然缺乏系统而深入的研究。而随着科学课程的不断发展,又会出现新的问题。

这些都迫切需要我国更多科学教育 专家基于课程的实践开展系统而深入的 实证研究,以研究来指导课程的实践。

人们认识观念的转变困难

不可否认的是至今仍有部分人对综合科学课程的认识存在着偏差,甚至还有一些错误的认识。例如,部分初中校

长认为分科教学可以为学生打下更扎实的知识基础,提升学校的升学率;部分高中校长和理科教师认为初中综合课程跟高中分科课程不接轨,会影响高中阶段学生理科课程的学习,影响高考的成绩;部分专业人士认为综合科学课程的实施会影响学生对学科知识的掌握程度,影响专业人才的培养……

剖析这些认识的根源,在于"分科主义""精英教育"和"功利主义"的观念仍然根深蒂固地占据着主导地位。他们认为,综合科学虽然表面上迎合了学生的需求,但这是以牺牲各门科学的学科逻辑为代价的,是"平庸的"科学教育。如何转变他们的观念,也是一个重要的课题。同时,随着课程改革的不断深入,科学教师的观念也需要进一步提升。

综合科学教材的编制困难

首先,综合科学教材研究与编写人员缺乏。从历次综合科学教材版本的编写人员来看,绝大多数的编写者是不同领域(物理、化学、生物、地理)的学科专家或教师,难以对不同领域的知识进行必要的整合或融合,更谈不上从科学本质的统一来编写教材。这样编写出的教材使本来应该相互联系的内容未能联系,科学方法教育、能力培养未能与知识融会贯通地进行,教材"拼盘"现象就很明显。

其次,融合性的科学教材编写难

用主题来整合科学课 程内容被认为是比较 理想的方式,但这种 方式容易造成知识间 的断裂,导致知识的 系统性较差。浙江省 广泛使用的《科学》 (新教版)教材经过多 次的修改、调整、改 版,力图以"主题"和 "科学探究"来整合学 习内容,实现从学科 本位走向科学本质与 教育本质的统一,且 备了"第二代"综合科 学教材的典型特征。 但从知识内容来看, 教材仍有"拼盘"的现 象,科学教师也表现 出对教材内容的综合

性、学科体系的逻辑结构等诸多方面的 不满。这可能是综合科学课程最容易遭 受非议之处。

科学教师开展合科教学困难

综合性是综合科学课程最主要的特征之一。这个特征反映了自然界是具有普遍联系和相互作用的整体,也反映了学生在现实生活中所遇到的问题大多是综合性的问题,解决这些问题需要综合的视角。综合科学课程的实施要求教师在课堂上以一种新的方式——合科教学的方式进行教学。但这无疑增加了教师开展教学的难度。

这是因为:①我国的师范教育长期 是以分科教学来培养初中科学教师的, 浙江也不例外。2016年我们对科学教师 专业构成分布情况进行调查,原所学专 业分别为物理学、化学、生物学(包括生 化)的教师所占比例约为88.6%,专门针 对综合科学教学而培养的教师所占的比 例仅为5.7%。②综合科学课程涉及多个 内容领域,知识内容大大拓宽,这就给科 学教师提出了更高的要求。③科学教师 的合科教学没有现成的经验可以借鉴, 需要教师在实践中反思总结合科教学的 特征,提高合科教学能力。④由于课程 内容更趋向开放,合科教学需要广泛而 有用的课程资源,而综合科学课程仅在 浙江省实施,科学教师难以共享全国各

地的优质资源,这也给科学教师的合科 教学带来困难。

综合科学课程改革发展展望

当代科学技术发展的一个重要特征 是超越学科界限,综合学科、边缘学科、交 叉学科不断产生并迅速发展,科学、技术 与社会的关系日益密切。科学技术的发 展对科学课程提出了新的要求,作为基 础教育重要内容的科学课程应反映科学 技术的发展趋势。在改进科学教育过程 中,世界上绝大多数国家不约而同地采 组改革紧跟国际科学教育的发展步伐, 顺应国际科学教育改革的发展趋势。

因此,展望未来,综合科学课程的深化发展,必须坚持改革方向,顺应课程发展;完善课程结构,开好基础性科学课程与拓展性科学课程;聚焦核心概念,优化教材结构;优化四年制科学教师教育的课程结构,加强综合性科学课程设置(如科学本质教育、STEM等)与综合性科学主题内容及其教学,做好科学教师的各类培训;改进考试评价,研究"素养为本"的试题特征和命题技术,建构以学科核心素养为导向的命题框架,保障课程实施。

在坚持中发展,在继承中创新,我们要 在实践中结出更加丰硕的课程改革之果。

(作者系省教育厅教研室初中科学 教研员、省特级教师)



教师需要火种去点燃

我省成立"浙派教育之家"联谊会

□本报记者 黄莉萍

"坦率地说,刚开始做教育时,我更 关注的是成绩,学生快不快乐我不知 道。但后来在'和谐教育'课题的研究 中我发生了彻底的改变。实际上,那么 多迷茫的教育工作者,需要火种去点 燃,才会真正地进行反思。"省高中英语 特级教师邱锋说。

"如今一名肯钻研的一线教师要有名声、名气不难,而要真正成为有名望的名家就很困难了。因为底蕴不够丰厚,理论水平、信心和修养都跟不上。我们需要得到及时的帮助。"省小学数学特级教师俞正强说。

17777

11月10日,共同致力于传承发展"务实、创新、灵动、开放"的浙派教育文化精神的部分代表,和省浙派教育生态科学研究院共同倡议成立了"浙派教育之家"联谊会。"这是浙江教育人互动沟通、共生共长的民间开放交流平台。"浙派教育生态科学研究院院长周培植介绍,我省的教育实践者可以在"家"里,为新时代浙江教育的创新发展发声。

浙派教育家的"裂变"

"强调经世致用的浙江学派,蕴含着极为丰富的实践智慧和创新精神。 这些根植于浙江大地的智慧和创新,是 浙江教育可持续发展的'核燃料'。"浙 江大学教育学院教育研究与评估中心 主任方展画坦言,教育人面对当今的从 精英教育演进为大众教育,从知识本位 教育演进为能力本位教育,从教师为中 心演进为学生为中心等新课题,"教育 人应该意识到,教育必须产生内涵性的 '裂变'"。

"要实现革命性的改革,应鼓励一些学校进行深层次的变革。"方展画认为,如此,学校才能出现一些奇招教师、"不守规矩"的教师,"教育的核心在于创新"。

"美国《麻省理工科技评论》杂志去 年评出的'全球35位35岁以下科技创 新青年'中,我校毕业生楼天城榜上有 名。"邱锋说。邱锋的另一个身份是杭 州第十四中学校长,也是楼天城高中时 的英语教师。楼天城的成功,邱锋认为 是他对信息科学世界的强烈兴趣使 然。"那时英语学科的背诵、听写什么 的,他全然不顾,我也只好放他一马。" 然而,当楼天城要参加国际比赛前夕, 英语成绩飞速提升,还常常追着邱锋请 教口语。

"现在的孩子被分数、被父母驱动着上各种培训班,功利使然,兴趣全无。反观学校教育,一样很着急,课堂上很多好的东西就被泯灭掉了。"邱锋呼吁,希望区域教育资源分配能实现真正的均衡,让更多的校长、教师能静下心来走进有思考的教育,想一想"我们

要为世界、为国家培养怎样的人"。

为此,浙派教育人应该做些什么? "关注幼儿思维品质的课堂,应该自然一点、真实一点、简单一点、安静一点。" 省幼教特级教师杨蓉认为,对于课改的评价应该真正看实效。今年刚评为省数学特级教师的刘善娜,坚持了10多年小学数学作业设计的探索,"庆幸赶上了教育变革的浪潮,因而很清晰地知道自己追寻的幸福教育生活是什么样的"。"浙江蓬勃发展的民营经济带给我们职业教育人更多的思考,要利用好浙江的产业文化、创业文化来培育学生的灵性,做好创新创业教育。"杭州市中策职业高级中学原校长叶高炎说。

"孕育"需土壤和机制

现实中,教育人有着自己的压力和"枷锁"。杭州市采荷实验教育集团理事长何志英的拆解之招是扎扎实实做好让学生快乐学习的事情,"尽可能创造宽松的环境、氛围,让师生幸福地生活"。

"如今的教育受干扰太大,进校园的东西太多。"衢州市教育协会会长朱云福的发言得到了绍兴市塔山中心小学副校长陈燕萍的共鸣。"一线教师忙于接待、应付检查,无法进入理想的潜心教育的状态。"她说,不多给教育一点办学的自主权,"如何能孕育出有个性的教师?"

省教育评估院时常会做一些地方

委托的评估项目。"对学校的评估,一般以诊断性、指导性为主,关键是对内涵的评估,才能对学校的发展有指导意义。"副院长赵婷婷发现,有些地方给出的评价导向,忽视了对内涵的评估,"甚至有些评估条件,对校长创造教师自主发展空间非常不利"。

而浙派教育人,不仅需要宽松的成长环境,更需要有发表、梳理自己思想的平台。"我们浙江省的名师很多,但要成为大家,需要政府的扶持和名家的引导。"俞正强认为,底蕴不够丰厚是阻碍名师成为浙派教育领军人物的主要原因。

"浙派教育家的成长需要赋能机制。"浙江外国语学院蒋莉认为,完备的体制和机制,才能形成激发教师创新的土壤和环境,"浙派教育才能往更高的高地走"。

"我们应该去梳理'名师到底怎么诞生的';我们也应该考核评比'特级教师到底发挥他(她)的作用了吗?'。"省教育厅教研室斯苗儿认为,研究名师,帮助名师,甚至考核名师,才能真正促进浙江教育往更高的高地走。

"这片土地为什么充满了生机?因为我们的教育是有内涵的。"浙江教育学会会长张绪培认为,基础教育为浙江发展作出了巨大的贡献,"未来,应该创造条件让教师更多地从非功利的角度去思考我们的教育"。

致二年级小朋友们: 遇见你们一定是:

遇见你们一定是特别的缘分,我一定倍加珍惜,所以我尽自己所能 布置了这个教室,希望你们喜欢!

今天是星期三,有的孩子因为 这样、那样的原因,没有得到"小太 阳",这多么可惜!但是没关系,相 信不久老师就可以看到你们每个 人每一天都会有"小太阳"伴随着 你们长大……



你们天真烂漫地说雷老师画的 这个小刺猬最可爱,可把我高兴坏 了,偷偷乐了好一阵呢!希望这里 可以粘贴上你们每一个人最优秀的 作品呢!



你们参加少年宫活动奖励来的跳绳,我就帮你们挂在这里啦!希望你们课外时间可以带着跳绳去操场上跳跳,别让它们太孤单啦!



记得一年级第一学期期末考试的时候,你们的小手冻僵得写不出字来,听说监考老师还一个个地为你们搓手捂热。我真的非常感动,也很心疼,所以希望这一张张小小的桌布可以给你们带来点温暖!



你们每一天用心写的日记就夹在多彩的夹子上了,当微风吹来,它们随风舞蹈的情景 美极了……



原先我以为你们会把这里弄得一塌糊涂,出乎意料的是,你们比我还爱惜阅读角,傻傻地跑来问我:"老师!我的脚有点臭,等我晚上洗干净了再进去看书可不可以……"

─班主任雷丹燕

雷丹燕,遂昌县高坪乡中心小学语文教师、 科学教师、班主任。这是她致二年级小朋友的一 封"情书"。

"二年级小朋友",都是她班里的学生,共9位,基本都是留守儿童。

雷丹燕也是一位"留守儿童"的妈妈,家和两岁不到的孩子都在距学校近两个小时车程的县城里。校长王雪晶说,除了睡觉,山里的教师总是陪伴着这些平时学习、吃住都在学校的学生们。

这些天,高坪村的气温已经降到了五六摄氏度,不少学生穿上了过冬的棉袄。"每个年级一个班,每个班少的不到10个,多的有20多个孩子。天气一冷,校园、教室确实都有点空荡荡的。"让王雪晶和同事们感到暖心的是,雷丹燕给自己的教室"穿起了冬装"。

暖暖的地垫铺出来的图书角,一下子教室就显得温暖而热闹了;甜美可爱的课桌布,牵挂的

是学生们冬日里冰冷的小手;还有挨挨挤挤的画儿、整整齐齐的跳绳、随风舞蹈的日记……

"她就是把学生 当自己的孩子一样在 爱。"王雪晶说。



责任编辑:黄莉萍 投稿邮箱:627311066@qq.com 版面设计:苇渡